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1. (Enem 2014) O potencial brasileiro para transformar lixo em energia permanece subutilizado
— apenas pequena parte dos residuos brasileiros é utilizada para gerar energia. Contudo, bons
exemplos sdo os aterros sanitarios, que utilizam a principal fonte de energia ali produzida.
Alguns aterros vendem créditos de carbono com base no Mecanismo de Desenvolvimento
Limpo (MDL), do Protocolo de Kyoto.

Essa fonte de energia subutilizada, citada no texto, é o

a) etanol, obtido a partir da decomposi¢ao da matéria orgénica por bactérias.

b) gas natural, formado pela agdo de fungos decompositores da matéria orgéanica.

c) 6leo de xisto, obtido pela decomposicdo da matéria organica pelas bactérias anaerébias.

d) gas metano, obtido pela atividade de bactérias anaerdbias na decomposicdo da matéria
organica.

e) gas liquefeito de petroleo, obtido pela decomposicdo de vegetais presentes nos restos de
comida.

2. (Enem 2023 - Adaptada) A gasolina € uma mistura de hidrocarbonetos de cadeias
saturadas contendo de 5 a 10 atomos de carbono. Além disso, a gasolina de alto desempenho
deve conter elevados teores de hidrocarbonetos de cadeias ramificadas, de forma a resistir a
compressao e entrar em ignigdo apenas quando a vela aciona uma centelha elétrica no motor.
No quadro, estdo apresentados compostos que podem ser utilizados como combustiveis.

Composto Nomenclatura

| n-decano

Il n-heptano

11 2,2,4-trimetilpentano

\YJ 3-etil-4-metilex-1-eno

\% 3-etil-2-metilpentan-1-ol

Entre esses compostos, aquele que conferira maior desempenho como combustivel é o
a) l.

b) II.

c) I

d) IV.

e) V.

3. (Enem 2023) O descarte de detergentes comuns nos esgotos domésticos ocasiona a
formagao de uma camada de espuma que impede a entrada de oxigénio na agua. Os
microrganismos que vivem nessas aguas nao sao capazes de quebrar moléculas ramificadas,
ocorrendo assim um desequilibrio ambiental nos rios.

A férmula a seguir representa a estrutura quimica de um tensoativo presente na composicao de
um detergente ndo biodegradavel.
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Tensoativo ndo biodegradavel

Qual modificagdo quimica na estrutura desse tensoativo o tornaria um detergente
biodegradavel?

a) Retirar a parte polar da molécula.

b) Eliminar as insatura¢des do anel aromatico.

c¢) Trocar o grupo anidnico por um grupo neutro.

d) Alterar o grupo anidénico por um grupo catiénico.

e) Modificar a cadeia carbonica para cadeia normal.

4. (Enem 2023) Entre os medicamentos mais comuns consumidos para o alivio da dor esta o
ibuprofeno, um composto quiral com agéo anti-inflamatéria e efeito analgésico, que é
comercializado como farmaco opticamente puro, ou seja, sem a mistura com outro isdmero
Optico. A férmula estrutural plana do ibuprofeno é:

OH

Ibuprofeno

Além do ibuprofeno, destacam-se também os principios ativos a seguir, presentes em outros
medicamentos para o alivio da dor:
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O principio ativo que apresenta o mesmo tipo de isomeria espacial que o ibuprofeno é o(a)
a) fenacetina.

b) paracetamol.

c) dipirona sddica.

d) diclofenaco sadico.

e) butilbrometo de escopolamina.

5. (Enem 2022) De modo geral, a palavra “aromatico” invoca associagdes agradaveis, como
cheiro de café fresco ou de um pao doce de canela. Associagbes similares ocorriam no
passado da histéria da quimica orgéanica, quando os compostos ditos “aromaticos”
apresentavam um odor agradavel e foram isolados de 6leos naturais. A medida que as
estruturas desses compostos eram elucidadas, foi se descobrindo que varios deles continham
uma unidade estrutural especifica. Os compostos aromaticos que continham essa unidade
estrutural tornaram-se parte de uma grande familia, muito mais com base em suas estruturas
eletrdnicas do que nos seus cheiros, como as substancias a seguir, encontradas em 6leos
vegetais.
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SOLOMONS, T. W. G.; FRYHLE, C. B. Quimica organica. Rio do Janeiro: LTC, 2009 (adaptado).

A caracteristica estrutural dessa familia de compostos € a presenga de
a) ramificagoes.

b) insaturagdes.

c) anel benzénico.

d) atomos de oxigénio.

e) carbonos assimétricos.

6. (Enem 2022) A figura ilustra esquematicamente um processo de remediacao de solos
contaminados com tricloroeteno (TCE), um agente desengraxante. Em razdo de vazamentos
de tanques de estocagem ou de manejo inapropriado de residuos industriais, ele se encontra
presente em aguas subterraneas, nas quais forma uma fase liquida densa ndo aquosa
(DNAPL) que se deposita no fundo do aquifero. Essa tecnologia de descontaminagdo emprega

o ion persulfato (SZO§_), gue é convertido no radical gSO4 por minerais que contém Fe(lll). O

esquema representa de forma simplificada o mecanismo de agao quimica sobre o TCE e a
formacao dos produtos de degradacéo.
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ONITORAMENTO

TCE

—
SOLUBILIZACAO AGUA SUBTERRANEA

BERTAGI, L. T;; BASILIO, A. O.; PERALTA-ZAMORA., P. Aplicagdes ambientais de persulfato: remediagao
de aguas subterraneas e solos contaminados. Quimica Nova. n. 9. 2021 (adaptado).

Esse procedimento de remediagcao de aguas subterraneas baseia-se em reacgdes de
a) oxirredugéo.

b) substituigao.

c) precipitago.

d) desidratagéo.

e) neutralizagéo.

7. (Enem 2021) O Prémio Nobel de Quimica de 2000 deveu-se a descoberta e ao
desenvolvimento de polimeros condutores. Esses materiais ttm ampla aplicagdo em novos
dispositivos eletroluminescentes (LEDs), células fotovoltaicas etc. Uma propriedade-chave de
um polimero condutor é a presenca de ligagdes duplas conjugadas ao longo da cadeia principal
do polimero.
ROCHA FILHO, R C. Polimeros condutores: descoberta e aplicagdes. Quimica Nova na
Escola. n. 12, 2000 (adaptado).

Um exemplo desse polimero é representado pela estrutura

a)

b)
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8. (Enem 2021) A ictericia, popularmente conhecida por amarelédo, € uma patologia frequente
em recém-nascidos. Um bebé com ictericia ndo consegue metabolizar e excretar de forma
eficiente a bilirrubina. Com isso, o acumulo dessa substancia deixa-o com a pele amarelada. A
fototerapia € um tratamento da ictericia neonatal, que consiste na irradiagéo de luz no bebé. Na
presenca de luz, a bilirrubina é convertida no seu isdbmero lumirrubina que, por ser mais soluvel
em agua, é excretada pela bile ou pela urina. A imagem ilustra o que ocorre nesse tratamento.

MOREIRA, M. et al. O recém-nascido de alto risco: teoria e pratica do cuidar [on-line]. Rio de
Janeiro: Fiocruz, 2004 (adaptado).

400 a 500 nm

Lumirrubina Bilirrubina
HOOC COOH
H
WAL N
0N N
H H

Forma isomérica

T

| N&o é suficientemente
Excrecéo X excretada pelo

¢ recém-nascido

Bile, urina Hiperbilirrubinemia

WANG, J. et al. Challenges of phototherapy for neonatal hyperbilirubinemia (Review).
Experimental and Therapeutic Medicine. n. 21, 2021 (adaptado).

Na fototerapia, a luz provoca a conversao da bilirrubina no seu isbmero
a) dtico.

b) funcional.

c) de cadeia.

d) de posicao.

€) geométrico.

9. (Enem 2021) Com o objetivo de proporcionar aroma e sabor a diversos alimentos, a
industria alimenticia se utiliza de flavorizantes. Em geral, essas substancias séo ésteres, como
as apresentadas no quadro.
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Nome Férmula Aroma
Benzoato de metila CgH5CO,CH3 Kiwi
Acetato de isoamila CH3CO5(CH5 ), CH(CH3), Banana
Acetato de benzila CH3CO,CH,CgH;5 Péssego
Propanoato de isobutila | CH3CH,CO,CH,CH(CH3), Rum
Antranilato de metila CgH4NH,CO,CHj; Uva

O aroma do flavorizante derivado do acido etanoico e que apresenta cadeia carbdnica saturada
éde

a) kiwi

b) banana.

C) péssego.

d) rum.

e) uva.

10. (Enem 2021) A simples atitude de nédo jogar direto no lixo ou no ralo da pia o 6leo de
cozinha usado pode contribuir para a redugéo da poluicdo ambiental. Mas o que fazer com o
Oleo vegetal que ndo sera mais usado? Nao existe um modelo ideal de descarte, mas uma
alternativa simples tem sido reaproveita-lo para fazer sab&o. Para isso, sdo necessarios, além
do préprio 6leo, agua e soda caustica.

LOBO, I. Sabéo feito com éleo de cozinha. Disponivel em: http://pga.pgr.mpf.gov.br. Acesso
em: 29 fev. 2012 (adaptado).

Com base no texto, a reagdo quimica que permite o reaproveitamento do dleo vegetal é
denominada

a) reducao.

b) epoxidagao.

¢) substituigao.

d) esterificagéo.

e) saponificagao.

11. (Enem 2021) Com o aumento da populagéo de suinos no Brasil, torna-se necessaria a
adocéo de métodos para reduzir o potencial poluidor dos residuos dessa agroindustria, uma
vez que, comparativamente ao esgoto doméstico, os dejetos suinos s&o 200 vezes mais
poluentes. Sendo assim, a utilizagdo desses residuos como matéria-prima na obtencao de
combustiveis € uma alternativa que permite diversificar a matriz energética nacional, ao mesmo
tempo em que parte dos recursos hidricos do pais sao preservados.

BECK, A. M. Residuos suinos como alternativa energética sustentavel. XXVII Encontro
Nacional de Engenharia de Produgéo. Anais ENEGEP, Foz do Iguagu, 2007 (adaptado).

O biocombustivel a que se refere o texto é o
a) etanol.

b) biogas.

c) butano.

d) metanol.

e) biodiesel.

12. (Enem 2020) Um microempresario do ramo de cosméticos utiliza éleos essenciais e quer
produzir um creme com fragrancia de rosas. O principal componente do 6leo de rosas tem
cadeia poli-insaturada e hidroxila em carbono terminal. O catalogo dos 6leos essenciais
apresenta, para escolha da esséncia, estas estruturas quimicas:
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(3) 4) (5)

Qual substancia o empresario devera utilizar?
a)1
b) 2
c)3
d) 4
e)5

13. (Enem 2020) A enorme quantidade de residuos gerados pelo consumo crescente da
sociedade traz para a humanidade uma preocupac¢ao socioambiental, em especial pela
quantidade de lixo produzido. Além da reciclagem e do reuso, pode-se melhorar ainda mais a
qualidade de vida, substituindo polimeros convencionais por polimeros biodegradaveis.

Esses polimeros tém grandes vantagens socioambientais em relagdo aos convencionais
porque

a) nao sao toxicos.

b) ndo precisam ser reciclados.

¢) ndo causam polui¢gdo ambiental quando descartados.

d) sdo degradados em um tempo bastante menor que os convencionais.

e) apresentam propriedades mecanicas semelhantes aos convencionais.

14. (Enem 2019 - Adaptada) A utilizagéo de corantes na industria de alimentos é bastante
difundida e a escolha por corantes naturais vem sendo mais explorada por diversas razées. A
seguir sdo mostradas trés estruturas de corantes naturais.
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Licopeno (presente no tomate)

[-caroteno (presente na cenoura e na laranja)

HAMERSKI, L.; REZENDE, M. J. C.; SILVA, B. V. Usando as cores da natureza para atender aos desejos do consumidor:
substancias naturais como corantes na indudstria alimenticia. Revista Virtual de Quimica, n. 3, 2013.

A caracteristica comum as estruturas representadas, que confere sua baixa solubilidade em
agua é

a) as conjugagdes na cadeia carbodnica.

b) as ramificagdes na cadeia carbénica.

c¢) grande quantidade de carbonos nas cadeias principais.

d) grande quantidade de liga¢des duplas de configuragao cis.

e) grande quantidade atomos de carbonos de hibridacédo sp2.

15. (Enem 2019 - Adaptada) Uma das técnicas de reciclagem quimica do polimero PET
[poli(tereftalato de etileno)] gera o tereftalato de metila e o etanodiol, conforme o esquema de
reagao, € ocorre por meio de uma reagao de transesterificacao.

COOCH4
0 (o] Altas tempe[aturas
o *+ 2nHoCH B +n HO/\/OH
O/\/
n g
PET COOCH;

O produto aromatico, representado no esquema de reagao, pertence a fungao organica
a) alcool.

b) acido carboxilico.

c) éster.

d) éter.

e) cetona.

16. (Enem 2019) O odor que permanece nas maos apos o contato com alho pode ser
eliminado pela utilizacdo de um “sabonete de ago inoxidavel”, constituido de ago inox (74%),

cromo e niquel. A principal vantagem desse “sabonete” é que ele ndo se desgasta com o uso.
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Considere que a principal substancia responsavel pelo odor de alho é a alicina (estrutura ) e
que, para que o odor seja eliminado, ela seja transformada na estrutura Il.
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Estrutura |

CH,=CH—CH,—S—8—CH,—CH=CH,
Estrutura Il

Na conversao de | em Il, o “sabonete” atuara como um
a) acido.

b) redutor.

c) eletralito.

d) tensoativo.

e) catalisador.

17. (Enem 2019 - Adaptada) Os hidrocarbonetos sdo moléculas organicas com uma série de
aplicagdes industriais. Por exemplo, eles estdo presentes em grande quantidade nas diversas
fracOes do petréleo e normalmente sdo separados por destilagido fracionada, com base em
suas temperaturas de ebuligéo.

O quadro apresenta as principais fragdes obtidas na destilagcao do petroleo em diferentes faixas
de temperaturas.

Faixa de Numero de atomos de
Fracao o Exemplos de carbono (hidrocarboneto de
temperatura (°C) produtos formula geral CHay,2)
n n+
. Gas natural e gas de I c
1 Até 20 cozinha (GLP) 18
2 30 a 180 Gasolina Ce a Cy2
3 170 a 290 Querosene C11a Cye
4 260 a 350 Oleo diesel Ci4 a Cqg

SANTA MARIA, L. C. et al. Petréleo: um tema para o ensino de quimica. Quimica
Nova na Escola, n.15, maio 2002 (adaptado).

Na fragdo 1, a separagédo dos compostos ocorre em temperaturas mais baixas porque
a) suas densidades sdo maiores em relagao as outras fragoes.
b) o nimero de ramificagdes & maior em relagao as outras fragoes.

c) suas cadeias carbbnicas apresentam carbonos com hibridizagcao Sp3.

d) as forgas intermoleculares do tipo ligagdes de hidrogénio sdo menos intensas.
e) as forgas intermoleculares do tipo van der waals sdo menos intensas.

18. (Enem 2018) As abelhas utilizam a sinalizagdo quimica para distinguir a abelha-rainha de
uma operaria, sendo capazes de reconhecer diferengas entre moléculas. A rainha produz o
sinalizador quimico conhecido como acido 9-hidroxidec-2-enoico, enquanto as abelhas-
operarias produzem acido 10-hidroxidec-2-enoico. N6s podemos distinguir as abelhas-
operarias e rainhas por sua aparéncia, mas, entre si, elas usam essa sinalizagao quimica para
perceber a diferenca. Pode-se dizer que veem por meio da quimica.
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LE COUTEUR, P.; BURRESON, J. Os botées de Napoleao: as 17 moléculas que mudaram a
historia. Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 2006 (adaptado).

As moléculas dos sinalizadores quimicos produzidas pelas abelhas rainha e operaria possuem
diferenca na

a) férmula estrutural.

b) férmula molecular.

¢) identificagao dos tipos de ligagéo.

d) contagem do nimero de carbonos.

e) identificagdo dos grupos funcionais.

19. (Enem 2018 - Adaptada) As abelhas utilizam a sinalizagdo quimica para distinguir a
abelha-rainha de uma operaria, sendo capazes de reconhecer diferengas entre moléculas. A
rainha produz o sinalizador quimico conhecido como acido 9-hidroxidec-2-enoico, enquanto as
abelhas-operarias produzem acido 10-hidroxidec-2-enoico. Nos podemos distinguir as abelhas-
operarias e rainhas por sua aparéncia, mas, entre si, elas usam essa sinalizagdo quimica para
perceber a diferenga. Pode-se dizer que veem por meio da quimica.

LE COUTEUR, P.; BURRESON, J. Os botées de Napoledo: as 17 moléculas que mudaram a
histéria. Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 2006 (adaptado).

Em condigbes adequadas, as moléculas dos sinalizadores quimicos produzidas pelas abelhas
rainha e operaria podem ser neutralizadas por

a) metanol.

b) dietiléter.

c) anidrido acético.

d) hidréxido de potassio.

e) cloreto de sddio.

20. (Enem 2018) A hidroxilamina (NH,OH) é extremamente reativa em reacdes de

substituicdo nucleofilica, justificando sua utilizacdo em diversos processos. A reagéo de
substituicdo nucleofilica entre o anidrido acético e a hidroxilamina esta representada.

0 0
OH o7 2

0] O
)k )k + NH,OH Produto A
(@] 0] O
Anidrido )J\ + /[k OH
acético OH |\|l/
H ]
Produto B E

O produto A é favorecido em relagédo ao B, por um fator de 10°. Em um estudo de possivel
substituicdo do uso de hidroxilamina, foram testadas as moléculas numeradas de 1 a 5.

HO HO
~N7 _O< SN /O\N/ HO -
| NH, | | |
H H
1 2 3 4 5 ¢

Dentre as moléculas testadas, qual delas apresentou menor reatividade?
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a)1
b) 2
c)3
d) 4
e)5

21. (Enem 2018 - Adaptada) Tensoativos sdo compostos organicos que possuem
comportamento anfifilico, isto &, possuem duas regides, uma hidrofébica e outra hidrofilica. O
principal tensoativo anidnico sintético surgiu na década de 1940 e teve grande aceitagéo no
mercado de detergentes em razdo do melhor desempenho comparado ao do sabdo. No
entanto, o uso desse produto provocou grandes problemas ambientais, dentre eles a
resisténcia a degradacao bioldgica, por causa dos diversos carbonos tercidrios na cadeia que
compde a porgéo hidrofébica desse tensoativo anidnico. As ramificagdes na cadeia dificultam
sua degradacéo, levando a persisténcia no meio ambiente por longos periodos. Isso levou a
sua substituicdo na maioria dos paises por tensoativos biodegradaveis, ou seja, com cadeias
alquilicas lineares.

PENTEADO, J. C. P,; EL SEOUD, O. A.; CARVALHO, L. R. F. [ ... :.uma abordagem ambiental

e analitica. Quimica Nova, n. 5, 2006 (adaptado).

Qual a férmula estrutural do tensoativo do grupo sulfonato que pode causar menos danos ao
meio ambiente?

b) SO4 Na*

SO4 Na*
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22. (Enem 2017 - Adaptada) O biodiesel € um biocombustivel obtido a partir de fontes
renovaveis, que surgiu como alternativa ao uso do diesel de petrdleo para motores de
combustao interna. Ele pode ser obtido pela reagao entre triglicerideos, presentes em 6leos
vegetais e gorduras animais, entre outros, e alcodis de baixa massa molar, como o metanol ou
etanol, na presenga de um catalisador. Neste processo forma-se, também, um subproduto
muito utilizado na industria.

Interbits®

| [l
CH;-0-C-—R, CH;-0-C—R,

| 0 0 CH,~ OH
CH-0-C- R, + 3CH,oH calbador, CH3—O—g— R, * c::H — OH
‘ 0 0 CH,~ OH
CHQ—O—y) ~R, CH3—O—|C|) -R,

Os nomes da reacéo representada e do subproduto formado sao, respectivamente,
a) Esterificagéo e glicol.

b) Esterificagéo e glicerina.

c¢) Transesterificagao e glicol.

d) Transesterificacao e glicerina.

e) Oxidagéo e propanotriol.

23. (Enem 2017) O biodiesel € um biocombustivel obtido a partir de fontes renovaveis, que
surgiu como alternativa ao uso do diesel de petréleo para motores de combustéo interna. Ele
pode ser obtido pela reagao entre triglicerideos, presentes em Oleos vegetais e gorduras
animais, entre outros, e alcoois de baixa massa molar, como o0 metanol ou etanol, na presenca
de um catalisador, de acordo com a equagao quimica:

ﬁ ﬁ Interbits®
CH,—0—C—R, CH,—O0—C—R,
‘ o o THz—OH
| i |
CH—O0—C—R, + 3CHOH 2% oy 6 C—R, + CH —OH
‘ 0 0 |
I I CH,—OH
CH,—O0—C—R, CH,—O0—C—R,
A funcao quimica presente no produto que representa o biodiesel é
a) éter.
b) éster.
c) alcool.
d) cetona.

€) acido carboxilico.

24. (Enem 2016) Nucleofilos (Nu™) s&o bases de Lewis que reagem com haletos de alquila,
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por meio de uma reagdo chamada substituicdo nucleofilica (Sy), como mostrado no esquema:
R-X+Nu” - R-Nu+ X~ (R = grupo alquila e X = halogénio)

Areacdo de Sy entre metoxido de sddio (Nu™ = CH;07) e brometo de metila fornece um

composto organico pertencente a fungao
a) éter.

b) éster.

c) alcool.

d) haleto.

e) hidrocarboneto.

25. (Enem 2015) Hidrocarbonetos podem ser obtidos em laboratério por descarboxilagao
oxidativa anddica, processo conhecido como eletrossintese de Kolbe. Essa reacao é utilizada
na sintese de hidrocarbonetos diversos, a partir de éleos vegetais, os quais podem ser
empregados como fontes alternativas de energia, em substituigdo aos hidrocarbonetos fosseis.
O esquema ilustra simplificadamente esse processo.

2 OH  eletrolise /\/ + 2CO,
KOH

0 metanol

AZEVEDO, D. C.; GOULART, M. O. F. Estereosseletividade em
reagdes eletrddicas. Quimica Nova. n. 2, 1997 (adaptado).

Com base nesse processo, o hidrocarboneto produzido na eletrélise do acido 3,3-dimetil-
butanoico é o

a) 2,2,7,7-tetrametil-octano.

b) 3,3,4,4-tetrametil-hexano.

c) 2,2,5,5-tetrametil-hexano.

d) 3,3,6,6-tetrametil-octano.

e) 2,2,4,4-tetrametil-hexano.

26. (Enem 2015) Uma forma de organizagao de um sistema bioldgico é a presencga de sinais
diversos utilizados pelos individuos para se comunicarem. No caso das abelhas da espécie
Apis mellifera, os sinais utilizados podem ser feromonios. Para sairem e voltarem de suas
colmeias, usam um feromonio que indica a trilha percorrida por elas (Composto A). Quando
pressentem o perigo, expelem um feromdnio de alarme (Composto B), que serve de sinal para
um combate coletivo. O que diferencia cada um desses sinais utilizados pelas abelhas sao as
estruturas e fungdes organicas dos feromonios.

CH,0OH

X

CH3

\CH3

CH3COO0(CH,)CH

Composto A Composto B

QUADROS, A. L. Os feroménios e o ensino de quimica.
Quimica Nova na Escola, n. 7, maio 1998 (adaptado).
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As fungdes organicas que caracterizam os feroménios de trilha e de alarme sao,
respectivamente,

a) alcool e éster.

b) aldeido e cetona.

c) éter e hidrocarboneto.

d) enol e acido carboxilico.

e) acido carboxilico e amida.

27. (Enem 2015) O permanganato de potassio (KMnO,4) é um agente oxidante forte muito

empregado tanto em nivel laboratorial quanto industrial. Na oxidacéo de alcenos de cadeia
normal, como o 1-fenil-1-propeno, ilustrado na figura, o KMnO, ¢ utilizado para a produgéo de

acidos carboxilicos.

X

Interbits®

1-fenil-1-propeno

Os produtos obtidos na oxidagédo do alceno representado, em solugdo aquosa de KMnOy,, sio:

a) Acido benzoico e &cido etanoico.

b) Acido benzoico e acido propanoico.

c) Acido etanoico e acido 2-feniletanoico.
d) Acido 2-feniletanoico e acido metanoico.
e) Acido 2-feniletanoico e acido propanoico.

28. (Enem 2015) A quimica verde permite o desenvolvimento tecnolégico com danos
reduzidos ao meio ambiente, e encontrar rotas limpas tem sido um grande desafio. Considere
duas rotas diferentes utilizadas para a obtenc¢ao de acido adipico, um insumo muito importante
para a industria téxtil e de plastificantes.

Rota tradicional {(marrom)

Cr(III
180 C Iavagem caustica

1920°C HNO3; 60%
V5 Cu
(@]
0o +COy + NyO
OH
OH
Rota verde 0
NasW0O4,4H,0, OM + 4H20
>
75-90°C OH
OH

LENARDAO, E. J. et al. Green chemistry - os doze principios da
quimica verde e sua insergéo nas atividades de ensino e pesquisa.
Quimica Nova, n.1, 2003 (adaptado).

Que fator contribui positivamente para que a segunda rota de sintese seja verde em
comparagao a primeira?

a) Etapa unica na sintese.

b) Obtengéo do produto puro.

c) Auséncia de reagentes oxidantes.
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d) Auséncia de elementos metalicos no processo.
e) Gasto de energia nulo na separacao do produto.

29. (Enem 2014) O estudo de compostos organicos permite aos analistas definir propriedades
fisicas e quimicas responsaveis pelas caracteristicas de cada substancia descoberta. Um
laboratério investiga moléculas quirais cuja cadeia carbbnica seja insaturada, heterogénea e
ramificada.

A férmula que se enquadra nas caracteristicas da molécula investigada é
a) CH; — (CH), - CH(OH) - CO —NH - CHs.

b) CH; —(CH), - CH(CH3)— CO —NH - CHs.

C) CH3 - (CH)2 - CH(C H3 )— CO- NH2

d) CH; —CH, — CH(CH3)-CO —NH - CHs.

e) CGHS - CHZ —~CO-NH *CH3.

30. (Enem 2014) O biodiesel n&o é classificado como uma substancia pura, mas como uma
mistura de ésteres derivados dos acidos graxos presentes em sua matéria-prima. As
propriedades do biodiesel variam com a composigéo do 6leo vegetal ou gordura animal que lhe
deu origem, por exemplo, o teor de ésteres saturados é responsavel pela maior estabilidade do
biodiesel frente a oxidagéo, o que resulta em aumento da vida util do biocombustivel. O quadro
ilustra o teor médio de acidos graxos de algumas fontes oleaginosas.

Teor médio do acido graxo (% em massa)
Fonte
Miristico Palmitico Estearico Oleico Linoleico | Linolénico
Oleaginosa
(C14:0) (C16:0) (C18:0) (C18:1) (C18:2) (C18:3)
Milho <0,1 11,7 1,9 25,2 60,6 0,5
Palma 1,0 42.8 4.5 40,5 10,1 0,2
Canola <0,2 3,5 0,9 64,4 22,3 8,2
Algodao 0,7 20,1 2,6 19,2 55,2 0,6
Amendoim <0,6 11,4 2,4 48,3 32,0 0,9

MA, F.; HANNA, M. A. “Biodiesel Production: a review”. Bioresource Technology, Londres, v.
70, n. 1 jan. 1999 (adaptado).

Qual das fontes oleaginosas apresentadas produziria um biodiesel de maior resisténcia a
oxidacao?

a) Milho.

b) Palma.

c¢) Canola.

d) Algodao.

e) Amendoim.

31. (Enem 2014) A capacidade de limpeza e a eficiéncia de um sabdo dependem de sua
propriedade de formar micelas estaveis, que arrastam com facilidade as moléculas
impregnadas no material a ser limpo. Tais micelas tém em sua estrutura partes capazes de
interagir com substancias polares, como a agua, e partes que podem interagir com substancias
apolares, como as gorduras e os 0Oleos.
SANTOS, W. L. P; MOL, G. S. (Coords.). Quimica e sociedade. Sao Paulo: Nova Geragéo,
2005 (adaptado).
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A substancia capaz de formar as estruturas mencionadas é
a) CqgHge.

b) C47H33COONa.

¢) CH3;CH,COONa.

d) CH3CH,CH,COOH.

e) CH3;CH,CH,CH,0CH,CH,CH,CH;.

32. (Enem 2014) Grande quantidade dos maus odores do nosso dia a dia est4 relacionada a
compostos alcalinos. Assim, em varios desses casos, pode-se utilizar o vinagre, que contém
entre 3,5% e 5% de acido acético, para diminuir ou eliminar o mau cheiro. Por exemplo, lavar
as méos com vinagre e depois enxagua-las com agua elimina o odor de peixe, ja que a
molécula de piridina (C5 HsN) é uma das substancias responsaveis pelo odor caracteristico de

peixe podre.
SILVA, V. A;; BENITE, A. M. C.; SOARES, M. H. F. B. “Algo aqui ndo cheira bem... A quimica
do mau cheiro”. Quimica Nova na Escola, v. 33, n. 1, fev. 2011 (adaptado).

A eficiéncia do uso do vinagre nesse caso se explica pela

a) sobreposig¢édo de odor, propiciada pelo cheiro caracteristico do vinagre.

b) solubilidade da piridina, de carater acido, na solugao acida empregada.

c) inibicdo da proliferagdo das bactérias presentes, devido a agédo do acido acético.

d) degradagao enzimatica da molécula de piridina, acelerada pela presenca de acido acético.

€) reagao de neutralizagao entre o acido acético e a piridina, que resulta em compostos sem
mau odor.
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Gabarito

Resposta da questéao 1:
(D]

[Resposta do ponto de vista da disciplina Biologia]
A fonte de energia subutilizada nos aterros sanitarios € o gas metano (CH,) produzido pela

atividade decompositora de bactérias anaerdbicas.

[Resposta do ponto de vista da disciplina Quimica]
Essa fonte de energia subutilizada, citada no texto, é o gas metano (CH,), menor

hidrocarboneto existente, obtido pela atividade de bactérias anaerdbias na decomposigao da
matéria organica.

Resposta da questao 2:
[C]

De acordo com o texto do enunciado, a gasolina de alto desempenho deve conter elevados
teores de hidrocarbonetos de cadeias ramificadas (carbonos terciarios e/ou quaternarios), de
forma a resistir a compressao e entrar em ignigdo apenas quando a vela aciona uma centelha
elétrica no motor. O composto lll apresenta estas caracteristicas.

7—CHy 2,2 4-trimetilpentano

SuperProfessor®

Resposta da questao 3:
[E]

De acordo com o texto do enunciado, os microrganismos que vivem na agua do esgoto ndo séo
capazes de quebrar moléculas ramificadas, ocorrendo assim um desequilibrio em locais nos
quais o esgoto €é langado nas aguas dos rios (esgoto clandestino). Logo, a modificagdo quimica
na estrutura desse tensoativo que o tornaria um detergente biodegradavel seria a modificacao
de sua cadeia carbdnica para uma cadeia normal ou reta, ou seja, sem ramificacdes.

Resposta da questao 4:
[E]

O principio ativo que apresenta o mesmo tipo de isomeria espacial que o ibuprofeno (isomeria
Optica), ou seja, que possui atomo de carbono quiral ou assimétrico (*carbono ligado a quatro
ligantes diferentes entre si) € o butilorometo de escopolamina.
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H3C, i
CHg . :
Ho |, CH, C!;'z _CHg s
-~ \ +
HCf’/C\HQTC//C\\C s OH CH, N Br _CH_
\\* HC™  CH
ool Wi R
. "CH * \
N CH/m=CH, \ H _CH
H,C CH o/ ~e O ~C
. ~CH c
‘ Ibuprofeno _CH ‘ ‘
_CH. ne o c' OH
HC  CHg * ¢ CHy
Butilbrometo de escopolamina ‘ ‘
O

Resposta da questao 5:
[C]

A caracteristica estrutural dessa familia de compostos é a presenga de nucleo benzénico ou

anel benzénico (estrutura que apresenta ressonancia).

SuperProfessor®

Resposta da questao 6:
[A]

O procedimento de remediagdo de aguas subterraneas baseia-se em reagbes de
pois a partir da analise reacional com origem no TCE, percebe-se a variagao dos
oxidagao (Nox) dos atomos de carbono.

Nox =+2 Nox = 0 Nox = +1 Nox: +3 Nox = +3

20 Nox = +4
H + D) +2 2
a1 O——=C=—0
HHL I No—H 2

Resposta da questao 7:
(D]

oxirredugao,
numeros de

SuperProfessor®

Ligacdes duplas conjugadas séo ligagdes duplas alternadas com simples ligagdes (...simples-

dupla-simples-dupla...). Neste caso as ligagbes presentes no nicleo benzénico e

nas

carbonilas (C =O) nao fazem parte da cadeia principal do polimero e ndo devem ser levadas

em consideragéo.

Pagina 19 de 34


https://iniciativaexatas.com/

iniciativaexatas.com
Quimica - Orgéanica - ENEM

Concluséo:
cH. _CH._ _CH_ _CH_ _CH_ _CH_ _-.
T eH N CH CH SCH

CH CH
cd
n

Resposta da questao 8:
ANULADA

Interbits®

Gabarito Oficial: [C]
Gabarito SuperPro®: Anulada (sem resposta)

Na fototerapia (tratamento com irradiagao de luz) a Bilirubina ndo conjugada e apolar (Z,Z-
Bilirutina) presente na pele do recém-nascido é convertida em isbmeros sollveis em agua Z,E-
Bilirrubina, E,Z-bilirrubina e E,Z-Ciclobilirrubina (também pode ser gerado o isdbmero E,E-
Ciclobilirrubina) que s&o excretados do corpo pela bile ou urina.

A molécula Z,Z-Bilirutina é convertida em Z,E-Bilirrubina:

0] O
\é é/ C33H3sN40g
~—~0OH HO— Z,Z-Bilirrubina
HyC H2C/ >CH2
A\ \ H,C e, ne N
HaC CH 3 CH, 3 3 \\
N / T \c c C—C/ T \c "
c—C - CH ~. - =C
Al e s T
SE WY SN T NH \NH/C§O
O l e}
\\C é / Ca3H36N4Og
~—~O0H HO— Z E-Bilirrubina
H,C Hzc\/ >CH2 e
>
ch\ \\CH y "G CH, H2C\ /CH3 H3C\ \(\3H
P W N\ P
C C v -
o=— Nl i S /\/‘/ \NH/CQO
H

A molécula Z,Z-Bilirutina, também, é convertida em E,Z-Bilirrubina:
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(6] O
\é C/: / Ca3H3gN4Og
~—0H HO— Z,Z-Bilirrubina
H,C HZC/ >CH2
hC \\CH HaC \CH HoC, CHy  HyC Hzi\
N /H \c C/ ? c—c/ T \C P
c—C - - CH ==C
/C/ \e%e\c/ >\c/ z\c//\ >\C/C§c/ \\
[0 % \NH/ \NH T NH \NH/C:%O
(0] l 0]
\\ / / Ca3H3gN4Og
C—0n HO/C\ E,Z-Bilirrubina
H,C
HZC\ P ) C/CHz HyG
w ANV
\C—C/ C”’C c—=C ‘ C\ /CH
/—\\ // \\ /CHQ\ // \\C/CQC/ \C\
O?C\NH/ ﬁsﬂ( \NH/ \NH/ \NH/C§

Na sequéncia a E,Z-Bilirrubina é convertida em E,Z-Ciclobilirrubina, ou seja, aqui tem-se a
formagao de um ciclo, um carbono quiral ou assimétrico (*) e alteragdes de posi¢des de duplas
ligacdes, o que caracteriza a isomeria estrutural.

0 o)
\\ // C33H35N40g £
C\OH HO/C\ E,Z-Bilirrubina :“
H2C\ "'2‘3\ /CHz o
HaC CH H,C CH, HsC 2\\
HAC CH 2
3 Y, \C’_C/ \C—C/ \C
D e A e
—C C\ / \
S \ l N \NH/CQO
o) o)
\\ // C33H3N40g
C—on HO/C\ E,Z-Ciclobilirrubina
PR Hzo CH2
e H CH—CH27: 3 \CH2 H2C\/ /CHs H3C Hzi\
Mo/ N O
c . C
S CEEN

De acordo com a reagéao global esquematizada no enunciado da questao (em nivel de ensino
médio), a resposta mais adequada seria isdbmero estrutural (sem detalhamentos).

Resposta da questao 9:
[B]
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O aroma do flavorizante derivado do acido etanoico (H3C—COOH) e que apresenta cadeia
carbdnica saturada (apenas ligagdes simples) é de banana.

0 ]
H+
HSC—C\ + HyC—CH,—CH—CH; <= H,O0 + H3C—C—0—CH,—CH,—CH—CH
OHk“__"OH CHjy (Acetato de isoamila) CH,
(Acido etanoico) (Alcool isoamilico)

Resposta da questio 10:

[E]

A reacao quimica que permite o reaproveitamento do 6leo vegetal € denominada
saponificagéo, ou seja, a reagao de um triéster (obtido a partir de um acido graxo) e uma base
forte.

i
R=—C—0—=CH, H,C—OH
o} @]
|| Saponificagédo R
R—C O CH + 3NgOH —————————» HC—OH + 3R—C—O0ONa
Global =
A soda caustica sab&o
| | (base forte)
H2C_OH
R—C—0—=CH,
Glicerina ou glicerol g
(triéster) H

Resposta da questao 11:
[B]

O biocombustivel a que se refere o texto é biogas, que é produzido a partir dos dejetos suinos
durante o processo de fermentagéo anaerébica. O metano (CH,) € o principal produto
combustivel dessa mistura.

Resposta da questao 12:
(Al

O principal componente do dleo de rosas tem cadeia poli-insaturada (apresenta ligagoes pi,
neste caso duplas) e hidroxila (grupo OH) em carbono terminal.

Conclusao: empresario devera utilizar o composto 1.

Aty o2
CH,

Interbits®

CHj

Resposta da questio 13:
(D]

Os polimeros biodegradaveis sofrem degradagdo em um tempo muito menor do que os
polimeros convencionais.
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Resposta da questao 14:
[C]

Quanto maior a quantidade de carbonos nas cadeias principais, mais apolar sera a estrutura e
menor a afinidade com a agua.
(...C=C-C=C-C=C-C=C-C=C-..)

Resposta da questao 15:
[C]

O composto aromatico, que é produto da reacdo, apresenta nucleo benzénico e pertence a
fungéo éster.

H3C_O\C%O Ester

_ — 3 I ;

CH—CH
S
v \ / \ _CH, O | *2nHC—OH—>n +n /Cﬂg _OH

_ ~

CH=CH o~ “CH, a2l CH,
L A, |

C

L E

Interbits®

Resposta da questao 16:
[E]

De acordo com a andlise das estruturas, percebe-se que o atomo de enxofre presente na
estrutura | ligado ao atomo de oxigénio, sofre redugéo.

O_ Interbits®
H,C=CH—CH,—S—S—CH=CH, — H,C=CH—CH,—S—S—CH=CH, + [O]

Na converséo de | em I, o “sabonete” atuara como um catalisador (n&o se desgasta com o
uso) aumentando a superficie de contato entre a estrutura | e um agente quimico que provoque
a reducao do enxofre ligado ao oxigénio.

Resposta da questao 17:
[E]

Nao existem interagdes do tipo ligagdo de hidrogénio nos hidrocarbonetos.
Na fragao 1 tem-se menor nimero de carbonos em relacéo as outras fragoes,
consequentemente, as interagdes do tipo van der waals ocorrem em menor intensidade.

Resposta da questao 18:
[A]

A diferenga entre o acido 9-hidroxidec-2-enoico e o acido 10-hidroxidec-2-enoico esta na
posicao do grupo hidroxila (OH), , ou seja, na férmula estrutural.

Estas duas moléculas sao isbmeros de posigao.
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\\ 1 g

3
CH CH— CH CH CH CH CH CH CH
HO OH

Acido-9-hidroxidec-2-enoico

\\1 2 3

/ L GH=CH—CH,~CH,~ CH,~CH,~CH,— CH2 CH;
HO O/

Interbits®

Acido-10-hidroxidec-2-enoico

Resposta da questao 19:
(D]

O acido 9-hidroxidec-2-enoico e o acido 10-hidroxidec-2-enoico tém carater acido (R - COOH),

logo, podem reagir com uma base, dentre as alternativas, o hidroxido de potassio:
R -COOH+KOH — H,0+R-COOK".

Resposta da questao 20:
(D]

De acordo com o enunciado da questédo, esquematicamente, tém-se as seguintes
possibilidades:

... Eletréfilo Nucledfilo

I ()|€! 10 ! L
J) i +) i (-
HC™ \o’f/(+)\CH + HN—OH — He oH + ne” Do
A Produto A
e Eletrofilo Nucledfilo
L' !:l () ) u |cl
)i +) (-
%c/\\gﬂﬁ\m%+-Hﬁﬂw—m4——» Hc”  DOH + %U/\\T/
Produto B

Testando a molécula 1:
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0 O 0 o H =
(), N
™ O7TINCH & HE—N——OH —— HC™ “OH + ne” o e,
) Produto
Testando a molécula 2:
|C|(3|<l'f ®1 0 o |c,l |cl S
)i (-
HC” 07 (ONCH, + H—N" CH, —— H,C~ SOH + H,e” \T/ ScH,
T H H
........ Produto
Testando a molécula 3:
(DR o 0 H
u (7; 5 |C| H((-)) CH |C| |c |\|1 CH
-) i Ol 2 3
HC™ \O{(t\CHS PN Se, — e Dom + e o7 ek
i Produto
H
Testando a molécula 4:
I
C C 0] CH,
HSC/ \O/ \CH3 + H3C/ \I\|l/ >
CH,
(Nao apresenta grupo OH ou NH, onde supde-se a ciséo)
Testando a molécula 5:
o /o 0 Q CH,
u ' |C| |4(|(% L CH |C‘! |C‘ ||\1
() i (+) 3
He” \O{(’:)\CHQ, + \T/ —— He” DoH + H3C/ o \CH3
.................... CH, Produto

Conclusdo: a molécula 4 apresenta a menor reatividade.

Resposta da questao 21:
[C]
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O principal tensoativo aniénico sintético que surgiu na década de 1940 e teve grande aceitagao
no mercado de detergentes em razdo do melhor desempenho comparado ao do sabao
apresentava uma estrutura do tipo:

)
T
j
O
T
Interbits®

Regido apolar

De acordo com o texto, as ramificagbes na cadeia dificultam sua degradacgao, levando a
persisténcia no meio ambiente por longos periodos, entdo a férmula que causa menos danos

ao ambiente deve conter o grupo sulfonato (— SOg) e ter menos carbonos terciarios na cadeia

carbdnica, comparativamente. Isto ocorre na seguinte férmula:

g
s
s
=

SO; Na*

Resposta da questao 22:

(D]

Il Il
CH;-0—-C —R, CH,~O-C—R,
‘ 0 0 CHy~ OH
CH-O-C-R, + 3CH,OH -&&sador, cy_o-C-R, + CH —OH
‘ lcl) Transesterificagdo (l? CH2— OH
CH2—O—C — R3 CH3—O—C — R3 Glicerina

(subproduto)
Biodiesel

Resposta da questao 23:
[B]
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0 Ester (|3|

I —0—cL
CH,—O0—C—R, CH,—O—C TR,
‘ O Ester O

| | catalisador | |

CH,—OH

CH—O0—C—R, + 3CHOH =2, |CH,—0—C—+R, + CH —OH

‘ @] Metanol -
I Ester ﬁ

CH,—0—C—R, CH,—0—C R,

Triglicerideo Biodiesel

Resposta da questao 24:
[A]

CH,—OH

Glicerol

Substituindo Nu™ (CH307) e o brometo de metila (CH3Br) na equagao fornecida no

enunciado, vem:

R -X+ Ng - RoNu +X

CH3 Br cH;o-  CH3OCH3 pBr~
CH3Br +CH30_ —> |I|3£4*94*9|§3 +Br~

Eter

Resposta da questao 25:
[C]

Para o acido 3,3-dimetil-butanoico, vem:

2 OH eletrélise

—_—
[l KOH
o) METANOL

Sl e Y 2,2,5,5-tetrametil-hexano

Resposta da questao 26:
[A]

+2CO,

Interbits®

As fungdes organicas que caracterizam os feromonios de trilha e de alarme séao,

respectivamente, alcool e éster.
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alcool

éster
X @ _-cH,
))C

"~

Interbits®

CH,
| Composto B
Composto A ﬁ CHj3
/
H,C——C——0—C 2—HC\
CHj3
Resposta da questao 27:
[A]
Teremos:

Interbits®

1-fenil-1-propeno &cido benzoico acido etanoico

Resposta da questao 28:
[A]

Percebemos que a rota tradicional ocorre em trés etapas:

etapa 1 etapa 2

Cr (I )]
180 °C Lavagem
caustica

etapa3 120°C H5N+O3 60 %
V ,Cu
O
0 on GO+ N;0
OH Interbits®

Ja a rota verde ocorre em apenas uma etapa:
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Na,WO,, 4H,0,

75-90 °C

OH

0]
o Y\/\AOH + 4H20

Concluséo: o fator que contribui positivamente para que a segunda rota de sintese seja verde
em comparagao a primeira é o fato de ocorrer em uma unica etapa gerando menos residuos
téxicos ou subprodutos e utilizando menos reagentes nocivos ao meio ambiente. Além disso,
tem-se uma economia de tempo na execugao processo.

Resposta da questao 29:

[B]

Molécula quiral (* apresenta carbono assimétrico) cuja cadeia carbdnica seja insaturada
(apresenta ligagao pi), heterogénea (apresenta heteroatomo) e ramificada (apresenta carbono

terciario):

CHs — (CH), — CH(CH, )~ CO —NH - CHj

HyC—CH=——CH—C

H O

|

|
CHs

Resposta da questao 30:

[B]

I

|
H

Interbits®

Quanto menor a presencga de insaturagdes (ligagdes duplas), maior a resisténcia a oxidagao, ou

seja, quanto mais saturado for o composto, mais ele resiste a oxidagao.

Analisando a tabela:

Miristico
(C14:0)
0 insaturagéo

Palmitico
(C16:0)
0 insaturagao

Estearico
(C18:0)
0 insaturagéo

Oleico
(C18:1)
1 insaturagao

Linoleico
(C18:2)
2 insaturagoes

Linolénico
(C18:3)
3

insaturacoes

A partir dos acidos graxos miristico, palmitico e estearico, vem:

Teor médio do acido graxo (% em massa)

Miristico Palmitico Estearico Total
(C14:0) (C16:0) (C18:0)
Milho 0,1 11,7 1,9 13,7 %
Palma 1,0 42,8 4.5 48,3 %
Canola 0,2 3,5 0,9 4.6 %
Algodao 0,7 20,1 2,6 23,4 %
Amendoim | 0,6 11,4 2,4 14,4 %

| Palma

| 48,3 % (composto mais saturado) |
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Resposta da questao 31:
(B]

As micelas tém em sua estrutura partes capazes de interagir com substancias polares, como a
agua, e partes que podem interagir com substéncias apolares, como as gorduras e os 6leos.
Concluimos que se trata de um sabdo, C;7H33COONa.

(hidrofilica)
polar

apolar
(lipofilica)

Interbits@

Resposta da questao 32:
[E]

A eficiéncia do uso do vinagre, nesse caso, se explica pela reagédo de neutralizagéo entre o
acido acético e a piridina, que apresenta carater basico no conceito de Lewis, o que resulta em
compostos sem mau odor.

. écido
QArig ¢ Fo5ligeg
Cs Hs N+ CH3COOH — HyO +[Cs Hs N* J[CH;COO ]
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Resumo das questoes selecionadas nesta atividade

Legenda:
NQ = numero da questéo
Q/DB = numero da questédo no banco de dados

NQ Q/DB Grau/Dif. Matéria Fonte Tipo

T 135540 .....Média............. Biologia......... Enem/2014 ... Multipla escolha
2. 240259 .....Média............. Quimica......... Enem/2023 ......cccciiiiiiieeen Multipla escolha
3o 240254 .....Baixa ............. Quimica......... Enem/2023 .......ccciiiieiiieeen. Multipla escolha
4. ... 240257 .....Média............. Quimica......... Enem/2023 .........cccviieeeii, Multipla escolha
5., 218012.....Média............. Quimica......... Enem/2022 .........cccouveeeeiiie Multipla escolha
6. 218025.....Elevada.......... Quimica......... Enem/2022 ..........cccoveeeeennn. Multipla escolha
T, 204420.....Elevada ......... Quimica. ........ Enem/2021 ......coooiiiiiieiin, Multipla escolha .
8. 204422 .....Média............. Quimica. ........ Enem/2021 .....cccoiiiiiiieeeee. Multipla escolha
1S BT 204421 ..... Média............. Quimica. ........ Enem/2021 ... Multipla escolha
10 e, 204431 ..... Elevada ......... Quimica ........ Enem/2021 .....ccovviiiiieeeee Multipla escolha
I I 204425 .....Média............. Quimica......... Enem/2021 ..o Multipla escolha
12......... 197253.....Média............. Quimica......... Enem/2020 .........occcvvveeeennnne Multipla escolha
13 . 197260 .....Média............. Quimica........ Enem/2020 .........ccccvveeeeennne Multipla escolha
4. 195607 .....Elevada. ......... Quimica. ........ Enem/2019 ... Multipla escolha
15........ 195613 .....Média............. Quimica. ........ Enem/2019 ... Multipla escolha
16.......... 189716.....Elevada ......... Quimica......... Enem/2019 ..o, Multipla escolha
17 e, 195608 .....Média............. Quimica......... Enem/2019 ..., Multipla escolha
18.......... 182115.....Média............. Quimica......... Enem/2018 .......cooviiiieeeene Multipla escolha
19 .. 195622 .....Média............. Quimica. ........ Enem/2018 ... Multipla escolha
20.......... 182125.....Elevada ......... Quimica. ........ Enem/2018 ......cccvvvviiiieeee. Multipla escolha
21 ... 195624 .....Elevada ......... Quimica......... Enem/2018 ......cccovviiiiiiieee Multipla escolha .
22 .. 195640 .....Média............. Quimica......... Enem/2017 ..ccoooeiiiiiieeee Multipla escolha
23 .. 175014 .....Média............. Quimica......... Enem/2017 ...coooiviiiiieee Multipla escolha
24 ... 165263 .....Elevada ......... Quimica......... Enem/2016 .......cooviiiieeeennns Multipla escolha
25 149339.....Média............. Quimica. ........ Enem/2015 ..., Multipla escolha
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26.......... 149359 .....Média............. Quimica......... Enem/2015 ... Multipla escolha
27 oo, 149360 .....Média............. Quimica......... Enem/2015 ...ccoooviiiieee, Multipla escolha
28 .......... 149353 .....Média............. Quimica......... Enem/2015 ..o, Multipla escolha
29.......... 135458 .....Média............. Quimica......... Enem/2014 ..., Multipla escolha
30........ 135466 .....Elevada. ......... Quimica......... Enem/2014 ......ccccvvvvvvveeeenn. Multipla escolha
31 . 135462 .....Elevada ......... Quimica......... Enem/2014 ... Multipla escolha
32......... 135468 .....Elevada ......... Quimica......... Enem/2014 ... Multipla escolha

Pagina 32 de 34


https://iniciativaexatas.com/

iniciativaexatas.com
Quimica - Orgéanica - ENEM

Estatisticas - Questoes do Enem

NQ Q/DB Cor/prova Ano

I 135540 .......... QAZUl e 2014............
LS TR 218012 .......... AZUl i 2022............
B e 218025 .......... AZUl e 2022............
T o, 204420 .......... QAZUl e 2021 ...
8 204422 .......... AZUl i 2021 ...
O 204421 .......... AZUl e 2021 ............
10 i, 204431 .......... =40 | 2021............
T, 204425 .......... AZUl e 2021 ..o
12 s 197253 .......... AZUl e 2020............
13 e 197260 .......... =40 | R 2020............
16 s 189716 .......... AZUl i 2019
18 s 182115 .......... AZUl e 2018............
20 e 182125 .......... QAZUl e 2018............
23 175014 .......... AZUl i 2017 oo
24 165263 .......... AZUl e 2016............
25 149339 .......... QAZUl e 2015............
26 . 149359 .......... AZUl i 2015............
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27 i 149360 .......... AZUl..oooiiii 2015 . 15%
28 149353 .......... AazZUl...oooi 2015 17%
29 135458 .......... AZUl .o 2014 ... 24%
30 135466 .......... F=V4 | 2014 .. 29%
X 135462 .......... AzZUl...ooci 2014 ... 21%
32 135468 .......... AZUl .o 2014 ... 38%
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